



国科大综合评价测试开考

没有标准答案 不设固定问题



国科大综合评价测试现场。

学校党委宣传部供图

本报讯(记者 许卉 通讯员 刘畅) 6月11日,700余名北京高考考生走进中国科学院大学玉泉路校区参加本科招生综合评价测试。

“综合评价”选拔综合考生的高考成绩、国科大测试成绩、高中学业水平考试成绩三方面。今年,国科大在北京的本科招生综合评价创下了参与专家人数最多的纪录。国科大招生办公室副主任尹伊介绍,今年学校将考生分成了20个组进行面试,每组三名专家,共有60名专家,分别由数学物理领域、化学生物领域、计算机信息领域等专家构成,他们全部是长期活跃在科研一线的杰出科学家。

面试规则主要以开放性题目为主,考查学生的逻辑思维能

力、知识应用能力以及思辨能力。面试环节采取专家和考生双随机抽签的方式。在激发创新思维的探讨互动中,考官与考生互相启发。“对于‘双碳’政策,老师和我进一步探讨的是我对其中一些具体措施的未来发展走向。”一位考生说。“你是今天去往空间站的宇航员,那你准备做哪些感兴趣的实验?”一名考生聊到自己被问到的面试问题时,总结国科大综合评价提问的特色就是“没有标准答案,没有固定问题”。

“国科大的本科生培养目标,就是要通过教育培养模式的创新,造就一批追求科学梦想、献身科学事业、立志科学报国的未来科技领军人才。”北京招生组组长、数学科学学院副院长郭

田德介绍,国科大希望综合评价能更全面地考查个人基本情况、专业基础知识、基本能力、逻辑思维、创新能力、分析问题解决问题的能力、对时事政治和社会生活的关注程度、生活常识及其科学原理,“我们会特别关注考生的道德判断和情感价值趋向,关注德智体美劳全面发展,考查考生未来是否适合做科学研究,是否符合国科大‘培养未来科学家’的本科培养目标。”郭田德说。

根据教育部的要求,国科大在测试中增设俯卧撑、仰卧起坐、立定跳远三项体育测试科目,考生可从中选择一项作为测试项目。体测结果将作为综合评价的一个重要参考,以合格性考察为主。

北京航空航天大学

招生有3大亮点

本报讯(记者 许卉) 记者从2023年北京航空航天大学校园开放日暨招生信息发布会中获悉,今年北航本科招生规模将稳中有升,专业也有优化和升级。

北航招办招生录取科科长冀赵杰介绍,今年北航招生有三大亮点。

首先,北航沈元学院从2022年起,所涉及的空天力学、计算机科学、华罗庚数学、物理学、化学五个拔尖人才培养计划以及未来空天领军计划专业,均按照本博贯通一体化培养。学生在本科阶段达到了培养方案的要求,可直接攻读博士,最快可在八年内拿到博士学位。为实现人才的交叉培养,北航还在四个拔尖基地推出双学位的培养,比如“数学与应用数学+计算机”双学位培养项目,以实现人才培养的多元性。

其次,今年北航与北京协和医学院签订战略合作协议,成立

“协和医班”,由北航“医工交叉试验班”招生,注册北航学籍,计划每年从在校生中选拔30人左右。符合培养要求的毕业生按推免直博方式由北京协和医学院录取进入直博生阶段学习,分别在医学、生物医学工程、群医学与公共卫生方向、医学与生命科学、药学、医学与理学交叉融合等六个方向进行深造,按照4(本科)+4(直博)基本学制完成。

第三,中法航空研究院启动招生。该学院设有飞行器适航技术、电子信息工程、交通运输、测控技术与仪器等四个专业方向,2023年计划招生180人,按照工科试验班类培养。该学院采用本硕博贯通六年弹性学制,中、法、英三语教学,实行我国“本科-硕士”和法国“预科-工程师”相融合的培养模式。达到学业要求的毕业生,将被授予北航颁发的学士学位、专业硕士学位和经法国工程师职衔委员会(CTI)认证的工程师文凭。

首都经济贸易大学

招生专业有3变



咨询会现场,首经贸相关学院志愿者为考生、家长答疑。

本报通讯员 曹海鹏 摄

本报讯(记者 邓蕾) 上周日,首都经济贸易大学举办了校园开放日。记者从活动上了解到,该校今年的招生计划为2756人,在京计划招1971人,比2022年增加322人,占全部计划的71%,是在京招生人数最多的高校之一。

学校招生办公室主任孟毅芳介绍,在招生专业上,今年有3个变化:一是新增不限选考科目的会计学(数智化国际会计)专业,该专业重点打造“数智化+国际化+实践性+职业认证”特色,配套数智化校外实践基地,部分核心课程采用外文授课,开展数智化行业认知营、数智化认知实习、四大会计师事务所专业实习。二是新增中外合作办学项目统计学(中外合作办学)专业,与美国亚利桑那大学

合作,采用“4+0”模式,在京招生计划为60人。符合毕业要求和学位授予条件的学生不仅可获得首经贸授予的本科毕业证书和学位证书,同时获得亚利桑那大学学位证书。三是人力资源管理专业实行单独招生,不再放入工商管理类(劳经学院)招生。据悉,该校是全国首批开设人力资源管理专业的院校,在培养上分为人力资源管理实验班和国际班,重点培养学生的研究能力和国际化视野。另外,今年该校共设6个专业组进行招生,较去年增加了一个,中外合作办学专业将作为一个单独的专业组供考生选报。

今年,首经贸在本科提前批和本科普通批都投放了招生计划,其中提前批包括双培计划和农村专项计划。

首都师范大学

新增两个实验班招生

本报讯(记者 邱乾谋) 2023年,首都师范大学新增心理学(潘菽实验班)、学前教育(师范)(君硕书院)两个实验班的招生。这是记者从该校举办的院校开放日活动上获悉的。

首都师大2023年在京招生计划为2103人。学校今年招生有四个亮点:一是将推进和优化“教育部基础学科拔尖人才培养计划2.0”基地项目招生。基础学科拔尖学生培养计划2.0基地由教育部2019年发起,旨在建设基础学科拔尖学生培养一流基地,学校共有历史学、数学、中国语言文学3个

基地入选。

二是学校将深入推进高质量的实验班招生。在数学类(数理实验班)、历史学(基地班)、生物科学类(实验班)、小学教育(师范)(敬修书院)、小学教育(科学师范)(伯良书院实验班)等实验班招生的基础上,2023年新增心理学(潘菽实验班)、学前教育(师范)(君硕书院)两个实验班的招生。

三是学校强调跨学科培养复合型人才。比如,学校在去年首次设立“世界史+外语”双学士学位复合型人才项目的

基础上,2023年新增历史学(师范)+地理科学(师范)、考古学+地理信息科学、哲学+教育学的双学士学位的招生项目。

四是推进师范生高质量的培养。学校师范生实行免收学费的政策,毕业后双向选择到北京市基础教育系统就业。同时根据教育部相关文件精神,首都师大对师范生开展教育教学能力考核,考核合格的毕业生可凭考核结果,免考国家中小学教师资格考试科目。学校鼓励和支持师范生考研,师范生毕业当年就可以继续攻读本市全日制教育硕士和本校全日制研究生。